

“烈士寻亲”系列报道

烈士王著球的儿时玩伴找到了

随着热心市民不断提供线索，烈士王著球曾经在衡生活的痕迹越来越清晰，他没有亲兄妹，但应该有亲属仍在世

■本报记者 李松儒
实习生 阳琴 沈建平

在异乡他土沉睡了61年，衡阳籍烈士王著球仍在等待着亲人们的认领与祭拜。

给烈士“寻亲”，本报先后追踪，推出了《赤壁市“睡”着一位衡阳烈士，他的亲属今何在？》、《市民合力“编织”线索网，助力“烈士寻亲”》等报道。在众多热心读者的接力助推下，记者找寻到一位与烈士王著球同属“著”字辈的王氏子孙——王著俭。

而今年50余岁的王著俭就是我们苦苦寻觅的烈士亲属或后裔吗？

虽处同辈，王著俭与烈士并无直血缘关系

据悉，烈士王著球1950年12月参军，入伍时是（解放军）四野运输部汽校战士，当时登记的家庭住址是衡阳三区盐店码头15号。1952年，年仅20岁的他为革命牺牲了自己年轻的生命，后被安葬在湖北省赤壁市城西南30多公里的羊楼洞村老营盘茶山上。

记者将这些仅存的相关资料告知王著俭，经过约一周的探究、查询。4月12日，王著俭最终回复了一个令人遗憾的结果：虽然同属“著”字辈，但两人之间并无直接的血缘关系。

“我把这一情况反馈给了父母、兄弟，遗憾的是，我们的记忆中都没有出现过‘王著球’这名亲属。”王著俭无奈地说。

然而，峰回路转，4月14日王著俭再次拨通了记者电话，在王氏族人一传十、十传百的接力搜索下，王著俭发现自己一名远房表亲认识王著球。

这名远房表亲名叫王著恒，今年已81

岁高龄。根据线索的指引，记者火速赶到了王著恒位于珠晖区湖北路德福巷的家中。

老人与烈士王著球曾是亲密玩伴

“小时候，我家离他家（王著球）只有不到一百米的距离，巷子里的同龄伙伴经常约在一块玩耍，我和他也混在其中。”王著恒老人告诉记者，当时两人都不过十一二岁大，王著球比自己略大几个月，这与资料中“王著球生于1932年”的记载相吻合。

在王奶奶的印象中，王著球生着一张国字脸，浓眉大眼，性格稍显木讷。

之后，王家码头（当时就位于盐店码头旁）的居民几经搬迁，多散落在各地。而族谱随着王氏祠堂在衡阳保卫战中被毁而佚散，已难以查询到王著球及家人的相关信息。

“我的印象中，王著球没有亲兄妹，但有堂兄、堂弟。”王著恒回忆道，“王著球的伯伯王寅卓（谐音）育有两个儿子，一个好像叫做王著凡（谐音），而另一个叫做王著道。”

随后，记者再次来到粤汉街道派出所，试图根据王奶奶的依稀回忆查询到相关线索。

因为王奶奶无法确定名字的写法，只记得谐音。当民警田公平在湖南省人口管理信息系统查询一栏中输入“王寅卓”、“王著凡”时，均显示查无此人。而输入王著道时，查询出一条相关信息——生于1926年的老人已于2008年过世，膝下育有四个女儿。

这位王著道是否就是烈士王著球的堂兄呢？

这一切还需与王著道老人的女儿们取得联系，进一步确认信息。记者还将持续追踪报道此事。

请居民自觉管好饲养的家禽

我市各级爱卫办将开展“劝阻违规陋习”等多项活动

■首席记者 胡亚华

本报讯 今年4月是第25届全国爱国卫生月，宣传主题为：“美丽中国，健康生活——摒弃乱吐乱扔陋习。”进一步改善城乡卫生面貌，促进人民群众健康。针对眼下少数市民散养家禽鸽子等不文明行为，市爱卫办建议，市民应自觉管好饲养的家禽。

春夏之交是多种疾病特别是呼吸道有肠道传染病的高发

季节，也是卫生防病的重点时期，乱吐乱扔、散养家禽既是行为陋习，也易造成传染病传播，严重威胁公共卫生安全和人民群众的身心健康。

依照《湖南省卫生城市标准》第九条第五款：不违规放养畜禽，饲养宠物和鸟类，严格遵守有关规定进行免疫接种，粪便不污染环境。市爱卫办刘主任告诉记者，各级爱卫办在广泛开展宣传禽流感等重点传染病防治知识的同时，将对一些

居民违反相关规定饲养禽类进行劝阻、制止工作，市民一旦发现小区内存在违规散养家禽（含鸽子等）现象，可向当地社区居委会反映，居委会工作人员对违规者进行批评教育，由居委会报告各级爱卫办，按照爱卫管理条例，对违规行为进行劝阻、制止，并开展教育宣传工作。

今年4月爱卫月期间，我市还将开展环境卫生整治、除害防病及春夏季传染病防控等多项工作。

小摊贩、机动车，纷纷赖上人行盲道

记者调查发现，我市多数盲道被占用，影响残疾人出行

■实习生 华鹏
见习记者 谢小青

本报讯 盲道顾名思义就是专门帮助盲人行走的道路设施。据相关法律规定：“城市主要道路的人行道，应当按照规划设置盲道。”但近日记者走访发现，我市城区多数盲道长期被小摊贩和停靠车辆占用，形同虚设。

盲道一般由两类砖铺就，一

类是条形引导砖，引导盲人放心前行，称为行进盲道；一类是带有圆点的提示砖，提示盲人前面有障碍，该转弯了，称为提示盲道。记者沿着解放大道从市政府走到市妇幼保健院，发现人行道上大部分盲道都被占用，整排的电动车停在盲道上，路边的商铺老板和小摊贩将货物或生活杂物摆放在盲道上。

此外，记者还走访了芙蓉路、延安路、湘江东路等主要街

道，发现盲道主要存在以下症结：机动车小摊贩占道严重、障碍物挡道、设置不合理、砖块破损。

记者从市残联了解到，目前全市登记在册的残疾人共有46.37万，约占全市总人口的6.49%，其中视力残疾的就有4747人。盲道被占用给盲人的生活出行造成了诸多不便，平时也许只要挪一挪车位，就能还盲人一个通畅的道路。